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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  

    T O L T E N 
 

                              REUNION   ORDINARIA N° 26/2017. 

    En Nueva Toltén, a 21 días del mes de Agosto del año 2017,  se reúne el 
Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la 
Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. 
(as)  Concejales: 

SR. OSVALDO   SILVA CARDENAS 

SR. ANER BELLO ULLOA 

SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 

SR. LUIS AVILA MUÑOZ 

SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 

SR. RUBEN RAMOS   QUEZADA 

 

 PUNTO N° 01 DE LA TABLA :          APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

       Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna de Toltén Don 
Guillermo Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria  da por iniciada la 
presente reunión Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los 
Sres. Concejales  por la aprobación del acta de la reunión anterior u 
observaciones a la misma, estos la aprueban por unanimidad. 

PUNTO N° 02 DE LA TABLA : Modificación Presupuestaria N° 05/2017 de la 
Municipalidad. 

       La Sra. Carmen Sepúlveda encargada de Contabilidad y Presupuesto, da a 
conocer a los Sres. Concejales, la modificación presupuestaria de ajuste 
solicitada, la que se hace por aumento de Ingresos, detallando cada Item 
incluido en este, por un monto total de $ 79.342.000.- Explicada esta el Sr.  
Alcalde, consulta a los Sres. Concejales (a), si tienen preguntas de la 
modificación presentada, el concejal Sr. Bello consulta sobre el nuevo 
programa de apoyo a Proyectos e iniciativas si se crea una oficina, se contratan 
nuevo funcionarios, el Sr. Alcalde manifiesta que la gente que está hoy día 
contratada a honorarios y que presta servicios en elaboración de proyectos en 
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distintas oficinas se le cancela bajo la loza presupuestaria de gestión por esa 
razón se creará un subprograma para mantener los contratados son mismos 
que existen ; el Concejal Sr. Bello consulta si ahora se va a crear el programa 
con un Item para los próximos años, el Sr. Alcalde le manifiesta que de hecho 
esta es la desviación presupuestaria que parte hoy día con el monto de $ 
22.834.000 que es el sueldo de los profesionales que están contratados y en el 
próximo año estará reflejado el costo de ese programa con lo que ganan en un 
periodo calendario. La Sra. Carmen manifiesta que el día de hoy comienza el 
proceso de licitación de un proyecto esto no estaba presupuestado ni formaba 
parte de la modificación presupuestaria que ya se había enviado, como esto es 
importante se pide autorización para incluirla en esta modificación, el proyecto 
es un  PMU el aporte de la Subdere corresponde a $ 27.720.000.- Esto es 
ingresos en la cuenta de mejoramiento urbano por egresos, esto también 
incluye un aporte municipal por $ 2.772.000.- El proyecto es Mejoramiento 
Multicancha de Queule y Equipamiento de Tránsito Toltén, el Sr. Alcalde 
explica que es el proyecto que será visto en el punto tres de esta tabla, como es 
sabido el PMU solicita un aporte municipal del 10% de los fondos que traspasa 
y que en una reunión anterior se aprobó la postulación a este proyecto 
quedando por aprobar el aporte 10%.- 

                        Consultados posterior a esto los Sres. (a) Concejales aprueban 
esta modificación en forma unánime. 
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 Punto N° 03 de la Tabla : ADJUDICACION DE PROYECTOS 

      - Reposición Veredas Ornamentales Nueva Toltén 

      - Mejoramiento Multicancha, Queule y Equipamiento De Transito De Toltén. 

  Don Alfredo Fonseca, Secplan de la Municipalidad de Toltén presenta la 

propuesta de evaluación de ofertas de las empresas que postularon al proyecto 
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FRIL Reposición de Veredas Ornamentales Nueva Toltén, participando dos 

empresas, Constructora DAHP Diego Agustín Herrera Pacheco Cia. Ltda. y la 

Constructora Grupo Signa SPA los dos oferentes cumplieron con la formalidad, la 

presentación de los antecedentes principalmente esta licitación se definen en la 

puntuación detallando el sistema, la primera constructora obteniendo 69,85 pts. 

y la segunda Constructora 51,66 pts., Por lo tanto se propone al Concejo 

Municipal a la Empresa Constructora DAHP Diego Agustín Herrera Pacheco Cia. 

Ltda. por un total de $ 14.975.734.-Para la ejecución de la obra, consultado los 

Señores Concejales aprueban esta licitación. 

  Seguidamente presenta la propuesta de evaluación de ofertas de las 

empresas que postularon al proyecto PMU Mejoramiento Multicancha Queule y 

Equipamiento de Transito de Toltén, postulando tres Empresas: César Gonzalo 

Roa Rocha, Mobiliaria y Construcción Medina Hotye Ltda. y Constructora DAHP 

Diego Agustín Herrera Pacheco Cia. Ltda. Las tres empresas cuentan con los 

antecedentes mínimos para postular a esta licitación, la primera obteniendo 

90,25 pts., la segunda obteniendo 100 pts. y la tercera obteniendo 72,22 pts., Por 

lo tanto se propone al concejo municipal a la empresa Mobiliaria y Construcción 

Medina Hotye Ltda. Por un monto de $ 29.897.000.-Para la construcción de la 

obra, el Concejal Sr. Machuca consulta cuál es el porcentaje del Mejoramiento 

Multicancha Queule versus Equipamiento de Transito de Toltén, el Secplan le 

informa que son aproximadamente MM$ 27 en el Mejoramiento de Cancha, el 

Concejal Sr. Bello consulta cuánto se repararán las calles en mal estado, el Sr. 

Alcalde manifiesta que se ha oficiado al SERVIU ya que es competencia de ellos, el 

Sr. Fonseca manifiesta que el tema de las luces Led por la inclemencia del mal 

tiempo Frontel no autorizado trabajar en la reposición de estas luces se espera 

que lo antes posible autoricen, posterior a la consulta los Sres. (a) Concejales 

aprueban la Adjuducación del proyecto PMU Mejoramiento Multicancha Queule 

y Equipamiento de Transito de Toltén.  

Punto N°04 de la Tabla: .-  ENTREGA INFORME PRESUPUESTARIO TRIMESTRAL. 

  El Director Control don Rodrigo García Barra hace entrega a los Sres. (a) 
Concejales del Informe Presupuestario Trimestral para análisis y revisión, las 
dudas y consultas si lo hubiese se realizarían en la próxima reunión.  

Punto N°05 de la Tabla: LECTURA ORD. N° 9343 RESPUESTA SUBTEL 

   El Secretario Municipal da lectura a respuesta de la Subtel  al Municipio 
donde comunica resultado de fiscalización de servicios de telecomunicaciones 



5  

 

por denuncias de vecinos en instalación de las antenas en los sectores de 
Chanquín y Coliman, Oficio Ordinario que es entregado a los Sres. (a) 
Concejales, formando parte de la presente acta.   

 Punto N°06 de la Tabla: VARIOS : 

  El Concejal Sr. Machuca solicita autorización al Sr. Presidente y al Concejo 
Municipal para que el Presidente del Sindicato de Pescadores don Patricio 
Olivares Machuca  pueda exponer ante el Concejo, solicitadas las 
autorizaciones al Presidente y los Sres. Concejales estos autorizan esta 
intervención. 

          El Sr. Olivares expone sobre un proyecto que ha sido muy exitoso que 
después de 15 años se pudo echar andar la planta de proceso en los últimos 3 
meses se ha podido enviar 4 conteiner hacia Corea, conjuntamente con eso se 
están generando 15 puestos de empleo,  comenta que el viernes recién pasado 
tuvieron una reunión con la Sra. Intendenta donde fueron acompañados de 3 
empresarios Chinos que en estos momentos se encuentran trabajando con 
ellos manifestando que se podría decir que los productos de Queule están 
llegando a las góndolas de los Supermercado en China, expresa que esto 3 Sres. 
Abarcan alrededor de 120 a 150 millones de clientes, están bastantes 
interesados en invertir en nuestra comuna, queriendo invertir en la 2ª Etapa de 
la Planta, en la parte de cocido y darle un valor agregado al producto, comenta 
que han tenido algunos problemas en la puesta en marcha como toda empresa, 
además comenta que tienen un Proyecto con la CORFO manifiesta que este 
proyecto fue el mejor evaluado dentro del programa, debido a eso, una de las 
líneas de financiamiento es certificar la planta, para poder exportar a países 
Europeos donde la planta tendrá que contar con toda la normativa sanitaria, 
manifiesta que con el funcionamiento de la 2ª Etapa tendrán la capacidad de 
generar alrededor 100 empleos a parte de la captura que se compraría con 
alrededor de 20 embarcaciones más los socios del sindicato se beneficiaría 
entre 400 y 500 personas beneficiadas con este proyecto, expresa que se 
pondría nuestra comuna a nivel Regional y Nacional, siendo la única comuna 
que ha exportado productos del mar al continente asiático, manifestando que 
esta es una oportunidad inmensa una nueva posibilidad para la comuna donde 
hay gente que está dispuesta a invertir pero  hay vecinos que han enviado carta 
de reclamo al Servicio de Salud manifestando que les molestan el sonido de los 
Bines, el olor, expresa que están en marcha blanca se han procesado sobre 100 
toneladas de productos han tenido dos eventos de olor uno fue por las viseras 
que ya se encuentra solucionado , se llevan a una planta de Coronel donde son 
procesadas y el olor de la planta de tratamiento que también se encuentra 
solucionado se pusieron unas tapas, manifiesta que se está cumpliendo por 
sobre lo que les exige la normativa, los químicos que se utilizan son productos 
biodegradable no producen ningún daño al medio ambiente, expresa que si no 
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están dadas las condiciones los inversionistas se irían a otras comunas, además 
comenta que esta planta traería más recursos beneficiando a más personas de 
la localidad más que al Turismo sin desmerecer el turismo, el Sr. Olivares invita 
a los Sres. Concejales a visitar la planta para que vean en terreno el 
funcionamiento de esta. 

        El Concejal Sr. Ávila consulta por la ampliación si piensan ampliar hay 
mismo o buscar terreno otro lugar para hacer otra etapa de planta, manifiesta 
que sería bueno buscar un lugar que no esté tan al centro de Queule eso 
dependería también lo que quieren invertir los empresarios, manifiesta el Sr. 
Olivares que podría ser y no tendrían problema pero también hay que tener 
claro que tienen que partir por demostrarle a los clientes que las cosas se están 
haciendo bien, expresa en pocas palabras si lo llevan a lo que dice la ley ellos 
pueden cerrar el pueblo, si se toman muestras en todas las alcantarillas que 
evacuan al río pueden demostrar que contaminan menos de lo que botan las 
alcantarilla en Queule entonces lo que va a pasar, que tendrían que prohibirse 
la venta de los choros provocándose un problema sanitario y si les exigen a 
ellos tiene que exigirse a todos por igual 

         El Sr. Alcalde interviene consultado si la exposición es para dar cuenta 
que Uds. tienen oposición en la Caleta o tienen oposición institucional, porque 
la Municipalidad y este Concejo le reconocen el merito pero nosotros hoy día le 
abrimos las puertas a todo el sector pesquero artesanal de la Comuna y se ve 
con buenos ojos lo que Uds. hacen el Sr. Alcalde le solicita al Sr. Olivares que 
explicara cual es la oposición institucional o es oposición de vecinos o gremios 
porque formalmente el municipio no conoce oposición, el Sr. Olivares responde 
que cuando se le pregunta al Servicio de Salud lo primero que dice es como 
cuando se le pregunta a la Gobernación Marítima quien hizo la denuncia, 
respondiendo que no lo pueden decir manifestando que son denuncias sin 
nombre para proteger al denunciante expresando que él fue detenido por una 
denuncia que se hizo en la Gobernación Marítima sin saber quien la hizo. 

  El Concejal Sr. Ramos manifiesta que nosotros como Comuna no 
podemos cerrarnos, haciendo oídos sordos de un nicho que se abre sobre todo 
para la mano de obra en la Comuna que hace tanta falta, lo otro que nosotros 
como comuna tenemos que ver y luchar también somos la única comuna que 
tiene salida al mar, que eso muchas veces a fuera lo han postergado 
expresando que debemos aprovechar estos nichos alegrándose de lo que ellos 
están haciendo, comentando que lo que dice el Sr. Alcalde es cierto si la 
institución a puesto en jaque estos trabajos que se ven con buenos ojos los 
comentario él piensa que están demás.  

  El Sr. Alcalde manifiesta que si no se tiene de que hacerse cargo eso es lo 
que pregunta, lejos del tema el camino es que puedan avanzar en tener una 
mejor estrategia de vinculación con el medio el territorio, efectivamente en 
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Queule siempre es complejo por diversos motivos, pero no ve porque no 
pueden hacer un proceso de mostrar lo que están haciendo tiene un resorte de 
un impacto favorable al desarrollo a la comunidad, ciertamente entiende 
también que hay una opinión de política institucional que el desarrollo de 
Queule en un 90% es de pesca artesanal si se puede agregarle una plusvalía un 
valor al sector en cuanto mejor,  manifiesta que en este Concejo lo ha 
planteado, conversado que Queule necesita una rectitorialización de el 
emprendimiento no se puede estar pensando que al interior de 100 mts. puede 
convivir la pesca artesanal, la semi industria de procesamiento, el sector 
gastronómico, sector turístico, los paseos fluviales porque eso literalmente se 
forma en un conflicto permanente, Queule necesita un acuerdo que debe salir 
de sus bases, sus representantes, sus dirigentes y ciudadanía para decir lo 
vamos a diseñar y proyectar en los próximos años como Uds. están planteando 
el tema del desarrollo agregarle valor, porque definitivamente todo no se 
puede en 100 mts. es imposible no van evitar nunca el conflicto entonces eso 
requiere un acuerdo, el Sr. Alcalde felicita al Sr. Olivares ve muy favorable el 
tema que están haciendo como gremio (sindicato) en este caso de poder 
aprovechar las oportunidades que tiene la Región de la Araucanía en especial la 
Caleta de Queule, ojala pudiesen alcanzar los estándares de comercio en el más 
corto plazo, los temas que son de efectos colaterales que se producen en la 
instalación de cualquier empresa de cualquier tipo los puedan ir superando 
porque esa es la realidad de contexto todos necesitan adaptarse, manifestando 
que a través del municipio está dispuesto siempre a dialogar y apoyar este tipo 
de iniciativas son 15 familias que hoy reciben ingresos si mañana pueden llegar 
a 100 cuanto mejor, el otro problema interno requiere un dialogo, un proceso 
hay que estar dispuesto a dar eso, él cree que de parte de todos los que se 
encuentran en este Concejo. 

  El Sr. Olivares hace un comentario;  es parte del patrimonio de los 
pueblos que en todos los grandes puertos hay olor así como Valparaíso que es 
patrimonio Nacional. 

  El Sr. Alcalde le manifiesta al Sr. Olivares que sigan haciendo las cosas 
bien, la gente se va ir adaptando y no porque los grandes Puertos tienen mal 
olor acá de debe ser igual. 

  El Concejal Sr. Machuca comienza  felicitando a la organización a su 
Presidente por estos pasos, pero también cuando se dan estos pasos es 
importante ver el tema de fondo que es con los vecinos, lo importante es los 
pasos que se deben dar a futuro que están cumpliendo con la normativa 
vigente en los sanitario y ambiental eso es lo más importante, va haber gente 
que se manifestará para eso estamos en un país democrático muchas veces 
estas manifestaciones pasan los límites, pero hay pasos importante que se van 
a dar, ejemplo es el proyecto de la certificación de la planta eso es muy 
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importante para generar los nuevos manuales de convivencia en el asunto del 
trabajo, es generar otros temas ambientales además se van a certificar 
alrededor de 17 lanchas, manifiesta que se certificará además el muelle, se 
certificara la planta pero lo que no puede ocurrir en el muelle cuando 
desembarquen llegue los turistas a sacarse fotos expresa que como dijo el Sr. 
Alcalde todo tiene su horario. Manifiesta además que el senado ya aprobó la 
ley de caleta la cual ordenara todo lo relacionado con la pesca donde las 
organizaciones se tendrán que sentar a conversar para que el tema de la planta 
no tenga oposición. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que la democracia nos garantiza espacio de 
reunión y opinión siendo mal utilizada da espacio a confrontación donde se 
construyen realidades falsas la que llaman hoy en día la pos verdad, cree que 
con todo Queule tiene una oportunidad inmejorable respecto de poder 
desarrollarse en el tema de la pesca artesanal pareciéndole interesante la ley 
de caleta que permite el espacio de diálogo e intereses que como gremio 
pretenden construir esto debiera de ser un dialogo más amplio que tenga que 
ver con el turismo como sector de emprendimiento muy creciente que el día de 
mañana pueden ser un importante polo de desarrollo que aglutina a la familia y 
caminar a eso pero la discusión está como la localidad se proyecta de aquí a 15 
20 años más como se diseña Queule. El Sr. Alcalde le da las gracias al Señor 
Olivares por haber asistido a exponer lo de la planta y le manifiesta que este 
Concejo estará siempre llano a poder escuchar, dialogar y vincular con 
temáticas que son de fomento al territorio. 

  El Sr. Olivares para terminar manifiesta que este no es sólo un tema para 
Queule, sino que para la comuna e informa que fines de septiembre en la 
ciudad de Santiago tendrán un encuentro empresarial donde se hablará de 
negocio, agregando que uno de los clientes expondrá sobre las expectativas 
que tiene para la comuna de Toltén, se les hará llegar al Concejo las respectivas 
invitaciones. 

  La Concejala Sra. Gloria comenta al Concejo que hace unos días atrás 
hubo una Consulta Indígena, por el tema de convocatoria ellos quieren hacer 
consultas en este caso viene la Sra. Verónica Calfin, Don Mario Cáceres y la Sra. 
Hortensia Lemul representando al grupo que estuvo y le solicita al Sr. Alcalde sí 
pueden intervenir asiendo las consultas pertinentes, quienes se autorizan a 
exponer. 

  La Sra. Verónica Calfin comienza su exposición informándole al Concejo 
que la Mesa de Consulta Indígena  le encargaron a ella y a quienes mencionó la 
Sra. Concejala,  transmitir las preocupaciones que llegaron a esa Mesa que para 
el mapuche es muy importante la consulta que se está llevando  no se avisó y 
se hizo un acuerdo de pedirle especialmente al Sr. Alcalde y a los Sres. (a) 
Concejales, que contribuyan para el 25 de agosto sea más efectiva la 
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convocatoria por parte del Sr. Alcalde, no siendo efectivo el llamado que se 
hizo y como mapuche quieren que haya una convocatoria real , para tratar los 
puntos que los aquejas en este y no por fuera.              

            Lo otro que quieren es saber referente al proyecto de basura que ellos 
no tienen antecedentes que un acta que les llego, que como mapuches no 
están de acuerdo en ese proceso de la concentración de basura en la comuna, 
manifestando que ellos valoran mucho su cultura y la cultura de ellos es 
defender el medio ambiente. 

  El Sr. Alcalde les manifiesta que para defender primero hay que conocer, 
porque cuando usted hace un panfleto político, el proceso de consulta de los 
pueblos originarios de una información que es descontextualizada que tiene 
otro tipo de intenciones no está defendiendo el punto sino está manchando 
proceso de consulta de los pueblos originarios con algo que no viene al caso, 
manifiesta el Sr. Alcalde que él recibió una carta de un partido político 
aclarando que es un panfleto no una carta diciendolo con toda responsabilidad 
"ALCALDE DE DERECHA, EL BASURERO", el Sr. Alcalde manifiesta que quiere 
decir aquí abiertamente no hay tal proyecto de basura fue una conversación 
que se tuvo en el Concejo así como el Concejal Sr. Machuca dijo habrá un 
terreno para una pesquera, se dijo muchas cosas, son diálogos que sostenemos 
en el concejo el Sr. Alcalde les quiere pedir en ese sentido una enorme 
responsabilidad de quienes mal utilizan la información para sacar un rédito 
político mezquino, de hechos que no se han desarrollado en ningún momento 
al interior de esta municipalidad, manifiesta que efectivamente le han hecho 
algún planteamiento y se los comento a los Concejales sanamente, pero de ahí 
a escribir una hoja de una intencionalidad nuestra hay mucha distancia, por eso 
solicita el máximo de responsabilidad en ese sentido, cuando ustedes echan a 
correr por redes sociales, imprimen hojas, la distribuyen a las personas 
aprovechan un proceso de consulta que es propio del respeto de los pueblos 
originarios que tanto luchan con información falsa, para desviar el foco de 
atención de lo que están hablando expresa que se faltan el respeto a sí mismos, 
el Sr. Alcalde manifiesta que quiere ser muy bien tajante y duro para decir que 
ese tipo de cosas mezquinas, articulada con otro tipo de intenciones el no las 
avala absolutamente, que ha citado a una reunión el próximo viernes 25 de 
agosto con todas las comunidades indígenas de la comuna para aclarar el punto 
y darles otras informaciones respecto a lo que se está trabajando en función 
justamente de poder reproducir políticas ambientales que sean de impacto al 
interior del territorio y no en desmedro del territorio, manifiesta además que 
quiere ser bien firme ahí que cuando se intenta tergiversar y construir mentiras 
en cosas que se descontextualizan le parece grave.  El Sr. Alcalde manifiesta 
que respecto a la Consulta Indígena efectivamente se hizo convocatoria a 
través de los medios haciendo mea culpa que a lo mejor faltó una convocatoria 
más personalizada, más fuerte no se desconoce el puntos, que el pasado día 
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viernes dio instrucciones en la UDEL los técnicos se distribuyeran a contar del 
día lunes para dirigirse a todos los presidentes de las comunidades y gente que 
está interesada en participar en el proceso para el día viernes 25, manifestando 
que no quiere decir que el ministerio de desarrollo social lo llamó el día antes a 
las 6 de la tarde para decirle que mañana se puede estar Alcalde lo invitamos, 
haciéndose cargo que faltó convocatoria, comprometiéndose que este viernes 
25 harán todo el esfuerzo para que la gente llegue al lugar, dándole punto en 
ese sentido, pero también manifiesta que será firme y tajante que no va a 
aceptar ni tolerar la mentira en función de un aprovechamiento político. 

  La Sra. Verónica Calfin manifiesta que se trató el tema aquí, lo 
importante es que se socialice, que se sepa y que la autoridad política o la 
autoridad comunal sepan que se converso el tema de la basura y eso se sabe, lo 
otro es agradecerle la convocatoria. 

  El Concejal Sr. Ramos manifiesta que los concejales que están acá 
presente nunca ni nadie, ni el Sr. Alcalde ha propuesto traeré la basura acá 
Toltén, diciéndolo porque a él se le acercaron dos personas manifestándole 
que quieren traer la basura para acá, desmintiéndolo, "que se dijo en el 
concejo", faltan a la verdad manifestando que cuando uno recibe un 
comentario primero debe digerirlo, preguntar y después decir Ud. la embarro 
además expresa que no se puede juzgar a nadie sin conocer el texto, esto es 
solo copucha, manifestando que lo que dice el Sr. Alcalde es cierto que jamás 
se les ha pasado por la mente traer la basura acá. 

  El Concejal Sr. Ávila manifiesta que el tema de la basura fue una 
conversación que se tuvo en el concejo y él lo ha dicho en todos los sectores yb 
el otro es que  han andado empresas que están cotizando terrenos que no son 
terrenos indígenas para construir un vertedero manifiesta que nosotros 
sabemos defendernos solos, sin posibilidad la persona pueda vender por la 
servidumbre de paso que no se otorgará por los otros Vecinos, por eso 
manifiesta que por ese lado estén tranquilos. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que además es un tema que no tiene que ver 
con nosotros, lo que se converso ese día fue un dialogo como que puede ser o 
no puede ser, este asunto no ha caminado pero sí se enteró que hay una 
empresa de afuera que está intentado comprar terrenos en la comuna de 
Toltén para instalar un basurero que sería la basura de Temuco, que no tiene 
nada que ver con la municipalidad, por eso dice primero hay que preguntar y 
después hay que transmitir información para crear opinión pública respecto de 
la verdad y no de pequeños intereses, manifestando que nosotros estamos en 
contra de un proceso que pueda contaminar la comuna, agregando que si 
alguien quiere traer la basura desde Temuco le vamos a decir que nuestra 
postura es no. 
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  El Concejal Sr. Machuca manifiesta que a él le parece las conversaciones 
que se tienen en el Concejo, con la transparencia de este Cuerpo Colegiado con 
su Presidente del Concejo que haya aparecido en el acta lo que se converso 
habla muy bien de la Municipalidad de la transparencia que hay, la importancia 
que tienen los vecinos de leer el Acta, resaltando la importancia que le dan los 
vecinos a lo que habla en el Concejo y aquí lo importante es la posición que se 
tiene y eso se hará a la hora de manifestarse y no ahora. 

  El Sr. Alcalde se pregunta si estaba publicada o salió antes de ser pública, 
el Concejal Sr. Machuca manifiesta que a él le llego una foto por whatsApp, 
expresa que estos proyectos que están por salir que son emblemáticos que son 
de muchos millones de pesos, lo bueno es lo que se planteaba cual es la 
definición del Concejo Municipal de oposición a una planta incineradora de 
residuos domiciliarios porque a quien se le solucionaran los problemas no es a 
Toltén sino que a Temuco, acá no se tomara ninguna decisión hasta cuando se 
manifieste el Concejo y la Sociedad Civil organizada ese es el proceso y cuando 
se le toque pronunciar al Concejo se dirá que NO. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que él le comento al Concejo que el Alcalde de 
Nueva Imperial quería instalar una camionada de basura en el vertedero 
porque tienen una crisis sanitaria y se dijo y se le dijo al Alcalde de Imperial que 
en el Acta está consignada que se iba a estudiar en profundidad para poder 
preguntarle al Concejo, expresando que decidió que no era apropiado traer una 
camionada de basura así que ese tema nunca ha llegado al Concejo. 

  El Concejal Sr. Bello quiere hacer una aclaración que ni siquiera se 
converso hubo un comentario fuera de los puntos varios y por la transparencia 
se dejo consignado igual. 

  El Concejal Sr. Ramos pone como ejemplo cuando este Concejo se opuso 
férreamente a CELCO, cuando vino CorpAraucania a plantear el tema del 
Puerto y nos estaban metiendo la salida de los riles porque Mehuin no se los 
aceptaba, manifestando que hasta ahí quedo la conversación se dijo que no, 
que no se transaba por venir hacer un Puerto,  tirar los riles al mar  eso no se 
les permitirá, manifestando que lo mismo pasara acá no podemos darnos el 
lujo y permitir que vengan a tirarnos la basura de Temuco aquí y contaminar. 

  La Concejala Sra. Gloria manifiesta que respecto a este tema se le 
comento de una reunión partidaria que había sido expuesto en la página de la 
municipalidad  que se había hecho un comentario y luego se retiro eso la 
exposición que se hacía de traer basuras de otras comunas a Toltén, porque 
empezaron las redes sociales a captar todo el tema, se hizo necesario en esa 
reunión hacer una declaración que como Partido político no estaban de 
acuerdo respecto a ese tema, expresando que eso fue lo que se hizo, 
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manifiesta que le pidieron fotocopia del Acta que ya estaba aprobada, 
aclarando que de la circulación ella no es responsable. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que de acuerdo a las opiniones que Uds. llevan 
es este Concejo además que representa los intereses de la Comuna que se 
opone a la basura en Toltén, manifestando que hace meses se está trabajando 
con la Secplan para que la situación del vertedero que hoy día se tiene, donde 
va a dar toda la basura de la comuna tenga las condiciones sanitarias 
adecuadas, expresando que la basura que nosotros producimos tenga un 
estándar y manejo diferente, continua diciendo que si nos preocupa de verdad 
el tema debemos partir por casa lo que nosotros hacemos hoy día es tirar 
basura en un hoyo y taparla con tierra, ahí no llega cualquier basura llega toda 
la basura sin discriminación, llega agentes contaminante, del hospital, llega de 
todo ahí mismo, expresa que se está trabajando para conseguir recursos 
Subdere que permita hacer un manejo diferente de nuestro vertedero y 
convertirlo en un relleno sanitario con certificación de salud y certificación 
ambiental o sea estamos preocupados de resolver el problema nuestro y 
vamos abrir un hoyo para que nos traiga basura Temuco ó de otras comunas, 
manifestando que eso fue más que un dialogo como ha quedado acá que se 
intento descontextualizar, que se hizo viajar por redes sociales, se imprimieron 
papeles que se entregaron en diferentes partes; en la calle y en lugares 
públicos donde no correspondía entregarlos a objeto de crear una opinión 
contrariada en la gente que cree que nosotros ya hasta compramos un terreno 
como escucha a alguien por ahí. 

  El Concejal Sr. Ávila manifiesta que cree de donde nació el tema, que 
hace 15 días a tras publicó en un grupo de WhatsApp que se quería comprar un 
terreno para vertedero para hacerlo en el patio trasero de la Región igual que 
Til Til y esto es un comentario de particulares, en el campo donde está 
emplazado el vertedero nuestro, manifiesta que uno de los hermanos de esa 
familia quería vender 21 há haciendo análisis de suelo arrojando que eran 
positivos, cuando supo este tema poniéndose a la defensiva publicando que 
querían vender 21 há para un vertedero que no era el vertedero municipal que 
nunca estuvo metido en el tema, que este era un cuento entre particulares 
teniendo un problema de servidumbre ya que el terreno en cuestión se 
encuentra al final y lo demás vecinos no le permitirían el paso porque no 
podrían vender sus campos teniendo un vertedero entre medio, manifestando 
además que tienen la captación de agua el Comité que se está asiendo muy 
cercano a ellos, la forma como la querían botar no es como la hacemos 
nosotros enterrando la basura ellos desparrama la basura siendo un terreno 
plano e inundable  por eso explica que los le pudieron vender a la conadi para 
vertedero también sería inundable, en el caso de inundación comenta que la 
basura toda iría dar al río Boldos ya ahí sí que habrían problemas, manifiesta 
que por eso él le dijo a los vecinos que estén atentos porque hay alguien que 
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quiere vender 21 há para vertedero, expresa que nunca hablaron del vertedero 
municipal y quiere aclarar esto porque su comunidad son hartas personas que 
ya se está transformando en población, tener un vertedero haya por supuesto 
que ellos jamás dejarían entrar así el vertedero, comenta que mezclaron dos 
cosas un particular que quiere hacer un negocio, con lo que se converso acá. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que no somos una instancia resolutiva con 
respecto al tema, expresando que hay una opinión generalizada en la comuna 
más allá de las controversias que puede tener este tema que nosotros no 
queremos basura de otros lados, es más queremos que la comuna camine a 
otro tipo de estándar en el tratamiento de la basura local, manifestando que se 
hizo alianza y se estaba suscribiendo un convenio con una empresa de plásticos 
y se está suscribiendo un convenio con una empresa de vidrios para distribuir 
en los sectores urbanos de la comuna, también en los sectores donde hayan 
estaciones médicos rurales y postas así instalar contenedores de plásticos y 
contenedores de vidrios, para las cámaras de comercio y turismo bidones para 
los aceites quemados que se puedan dejar en restaurant, residenciales donde 
se vendan productos alimenticios afirmando que estamos en esa lógica, en esa 
política, además estamos con un plan de energía renovable de eficiencia 
energética cambiando las luminarias del pueblo con una preocupación 
exclusiva con una orden a la Unidad de Vivienda para que el esfuerzo que se 
debe colocar hoy día en el tema de la política habitacional junto con todo lo 
otro debe estar enfocado en lo que es paneles Solares que estén interesados 
en proporcionar su propia calefacción en este tipo de subsidio que tiene el 
Ministerio de Vivienda queremos ir en un eje que no pretende convertirse en 
comuna verde hay que ir quemando las etapas poco a poco para que un día 
podamos tener un sello de certificación ambiental. 

  El Concejal Sr. Silva manifiesta que hay gente que cae en las vulgaridades 
de las redes sociales que empiezan a cuestionar cosas o criticar cosas, que no 
se saben y su opinión es cuando se tiene que publicar algo positivo bien, si 
tienen que publicar algo negativo primero hay que averiguar para dar una 
opinión. 

  Para finalizar respecto este tema el Sr. Alcalde manifiesta que se está 
convocando a la mayor cantidad de gente con los PDTI comprometiendo 
locomoción para ese día se puedan trasladar las personas que van a participar 
para el segundo proceso de la consulta constituyente también quiere ser 
sincero, manifestando que el ministerio de desarrollo social le envió una carta 
además llamándolo el día antes, aquí tampoco es fácil que el ministerio de 
desarrollo social venga y diga que la municipalidad no hizo absolutamente 
nada, cuando se envió la carta pedían espacio afirmando que se le dio el 
espacio pero estamos enterado de que se trata y en qué más podemos ayudar 
cuando no nos piden colaboración.  



14  

 

      

 El Concejal Sr. Silva manifiesta que se le acercó al Concejo una vecina por 
un tema puntual que ella hace tiempo está postulando y quiere tener 
electricidad en su casa está bastante complicada en que una persona enferma y 
solicita sí puede pasar adelante. El Sr. Alcalde manifiesta que ya conoce el caso 
varios de los concejales la han ayudado en las gestiones, la Señora manifiesta 
que hacen cinco meses fueron a tomarles las medidas de la casa para la 
instalación, el Alcalde se compromete con el concejo para comprarle los 
materiales una ayuda social diferente para llevarle la luz, se hablará con 
Rodrigo Lefimilla para que realice la cotización de los materiales a través del 
departamento social se va a ver las transferencias de recursos la ayuda si fuese 
muy alta porque hay un margen para las ayudas sociales se le pedirá un aporte 
a la Señora en la medida de los posible ya que ella manifiesta no disponer de 
recursos, además de estar ahora su esposo pensionado por un accidente que 
sufrió.                                                                                           

Punto N°07 de la Tabla: VARIOS: 

Sr. Alcalde: 

 Les informa a los Sres. Concejales que durante la semana habrán algunas 
actividades el día jueves 24 de agosto, a las 11:00 hrs. Se entregarán 
junto a la Seremi de Energía 300 kit de ampolletas de ahorro de 
eficiencia energética, pidiendo apoyo a los Sres. Concejales, puedan 
incorporar beneficiarios, siempre que cumplan  con los requisitos de 
postulación. 

 El día viernes 25 de agosto, a las 8:30 hrs. comienza el Seminario de 
Juntas de Vigilancias en Pitrufquen. 

 El día martes es 22 de agosto, a las 11.00 hrs. En la sala de sesiones se 
constituye el COSOC. 

 El día sábado 02 de Septiembre, a las 16:00 hrs. En el Gimnasio Municipal 
se realizara “Toltén Cuecas Cien”, posterior a esto la Peña Folclórica que 
la organizará el Ballet Municipal.  Quienes este año no irán a Colombia 
por un tema de recursos, si irán a Méjico el próximo año. 

 El Concejal Sr. Machuca informa que del 29 de agostó al 01 de 
Septiembre hay un congreso de Concejales en la ciudad de Puerto Montt, 
donde él quiere asistir más si ahora como representante de su Partido 
Político este parte la mesa Directiva de este estamento,  el Sr. Alcalde les 
informa los Sres. (a) Concejales que  vean con el Secretario Municipal los 
que deseen asistir. 
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Concejal Sr. Bello: 

 Informa que se le acerco el Presidente del Colegio de Profesores 
expresándole que no le ha llegado el Decreto de Pago de la Deuda del 
Perfeccionamiento Docente, Solicita se haga llegar al Colegio de 
Profesores con copia al Concejo. Queriendo saber cuál es el compromiso 
para el saldo pendiente. 

 

 Quería consultarle al Sr. Alcalde  le aclare, como está el pago del bono SAE 
sí se va a pagar ó existe alguna otra situación. 

 Quiere saber sobre la capacitación que viene para los Asistentes de la 
Educación, no para cuestionar la capacitación sino que para solicitar que 
esta sea Licitada a nivel Público que no sea dada a un ATE a dedo. 

 
 Concejal Sr. Machuca: 

 Solicita que la Motoniveladora puedan hacer una pasada en el sector de 
Collan Meo y hacer un esfuerzo para pasar esta misma máquina en 
Portal Queule  

Concejala Sra. Gloria Padilla: NO TIENE PUNTOS VARIOS 

Concejal Sr. Ramos: 

 Consulta por el sumario administrativo que aún no sale en relación con 
la Dirección de Obras, piensa que los plazos ya están cumplidos, le 
informan que el Director de Obras aún se encuentra con licencia 
médica. 

 Consulta porque lo nombran a él como integrante de Seguridad 
Ciudadana e informa que el Presidente de la Comisión es el Concejal Sr. 
Ávila, el Secretario Municipal le aclara que para el Consejo Comunal de 
Seguridad Publica de a cuerdo a la ley se eligieron en el Concejo a 2 
Concejales, resultando elegidos los Concejales Sres. Ávila y Sr. Ramos 
para que representen al Concejo Municipal en este CCSP 
 

 Próxima reunión de Concejo día Lunes 28 de Agosto de 2017, a las 10,30 
Hrs. en la sala de sesiones del Municipio. 

  Se levanta la sesión siendo las 13,20 Hrs 
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